RESERAPPORT TURKIET

2-6 NOVEMBER 2011
Advokat Louise Gunvén från Advokater utan gränser (AuG) reste den 2-6 november 2011 till Diyarbakir i sydöstra Turkiet för att bevaka en rättegång mot en officer, Temizöz, och fem byvakter. Männen var åtalade för att under undantagstillståndet ha dödat flera civila.

Bakgrund

Förhandlingsdagen som AuG närvarade vid var den 31:a i ordningen. Målet är i princip genomgånget i sak och dagen ägnades åt att de tilltalade bereddes möjlighet att utveckla sin oskuld samt äskanden om att släppas ut från häktet. Det förekom även diskussioner om inhämtande av kompletterande skriftlig bevisning - en tilltalad påstod sig ha varit utomlands under den tid brotten skulle ha begåtts och rätten skall inhämta uppgifter från flygbolaget.
Målet handlar om en officier inom den turkiska militären, Temizöz, och byvakter som lydde under honom. De är åtalade för att ha dödat 20 civila kurder. Försvaret bygger på att deras skuld inte är bevisad, men argumentationen handlade under dagen främst om att de hade tjänat staten, att regimen hade satt vapen i deras händer och givit order. De hade således endast tjänat staten och order från högre instans. Om något var fel i detta skulle de som gav orderna straffas. 

Anhöriga till de försvunna och mördade har hörts. Ett vittne som vid den tiden var en ung pojke vittnade om hur byvakterna och militären förde bort hans pappa, ett annat vittne om hur de grävde upp gravarna och såg skottskador vilkas existens hade förnekats av officiella källor.

Iakttagelser

Till skillnad från BDP-rättegången skedde denna förhandling i en mer avslappnad atmosfär. De tilltalade föreföll inte oroliga över utgången. Bevakningen av de tilltalade var mer slapp och de tilläts gå och tala med sina anhöriga, som ockuperade ca 50 platser längst fram på åhörarbänken. Byvakternas anhöriga tillhör, enligt uppgift, en inflytelserik klan.
Fyra anhöriga till offren har suttit med varje dag i rätten. Övriga har inte råd att ta sig den flera timmar långa vägen till domstolen. Representant för Human Rights Watch har dock vid något tillfälle följt med dem i en chartrad buss, som startade kl 4 på morgonen från hembyn. Denna dag kom ett stort antal anhöriga, främst äldre kvinnor i traditionellt kurdiska dräkter. Det är tveksamt hur mycket de förstod av förhandlingarna, som skedde på turkiska – en del av dem hade svårt att säga sina egna namn då alla närvarande parter och ombud skall antecknas i protokollet. Det var tydligt att särskilt kvinnorna uppskattade AuG:s närvaro, vilket de visade genom leenden, kyssar och kramar.

De juridiska ombuden förhöll sig huvudsakligen passiva. En förklaring fick jag dagen därpå: de tilltalade hade sagt allt flera gånger förut och ombuden hade redan avgivit sina synpunkter. Åklagaren sade nästan ingenting under hela dagen och satt - som vanligt - på ett podium bredvid rättens ledamöter, högt över de tilltalade och målsägandena. Inledningsvis krävde han ny DNA-bevisning för att säkerställa dödsorsak till en av de återfunna och begravna kropparna. Försvaret var influget från Ankara och framförde endast inledningsvis invändning om alibi i form av utlandsvistelse. Målsägandebiträdena replikerade att det inte förekom något misstänkt försvinnande i åtalet under den tiden han uppgav sig ha alibi. Biträdena hemställde även att tilltalade skulle dömas för mened, då de hade ljugit i rätten. 
De tilltalade framförde olika slags argument för sin oskuld, såsom att det saknades övertygande bevisning, att man kan inte döma på muntliga utsagor, att de inte ens känner dem som de påstås ha dödats. En person gjorde gällande alibi i form av utlandsvistelse, en annan på grund av fängelsevistelse och en tredje på grund av militärtjänst under den aktuella perioden. En åtalad ”PKK informer” angav att han var otillräckligt skyddad av staten och utgjorde en måltavla för PKK. Även andra tilltalade hävdade att de snarast var offer. De menade att vittnena inte var trovärdiga då dessa själva var mördare och terrorister - exempelvis hade man återfunnit 80 vapen i byn, vilket visade vilket slags människor det var. De tilltalade menade också att hela ärendet var uppgjort i förväg och bedyrade att de aldrig skulle erkänna eller böja knä – ”inte ens om man dödar mina barn”, förklarade en tilltalad.
Vid de långa försvarstalen framfördes även hot gentemot ett målsägandebiträde; ”ni anklagar mig och jag ska ta er”. Då ordföranden frågade om tilltalad hotade advokaten svarade denne ”nej, jag ska inte döda honom, bara ge honom en örfil”, advokaten replikerade mycket upprörd. Ordförandens reaktion på detta var huvudsakligen att säga ”ok” och försöka stoppa advokatens replikskifte. En annan tilltalad hävdade att det var målsägandebiträdena själva som låg bakom det fejkade ärendet, och att de var personliga fiender till hans familj. 
Kanske mest intressant var Temizöz själv, som öppet hänvisade till National Security Council – ”där står våra uppdragslistor, de har alla papper” vilket innebar att han hänvisade till order av säkerhetsrådet. Erdoǧan vill göra sig av med gamla makthavare och nu är Temizöz offer – han, som tillsammans med andra utsatte sig för stor fara genom att utgöra en måltavla för PKK i sin strävan att lyda order och tjäna staten.
Samtal om förhandlingen

Advokat Serhat Erken, en av huvudadvokaterna, berättade att ingen förväntar sig ”rättvisa” - staten har redan bestämt utgången. Men advokaterna hoppas att någon tilltalad försäger sig, så att man får information att arbeta vidare med. Exempelvis sade en militär som vittnade att ”vi har dödat många”. Dessa vittnesmål kommer aldrig gå att återskapa eftersom männen inte kommer att upprepa dem. De blir jagade och påverkade.  Troligen fortsätter rättegången ytterligare ett år, den har redan pågått i två år. Rättegången är strikt politisk. Temizöz arbetade tidigare på annan ort och trakasserade underlydande som var religiöst troende. Den nuvarande, milt islamistiska, regeringen har valt ut honom som offerlamm – dels för att visa upp gentemot EU, dels för att eliminera och skrämma fiender inom militären. Det är anmärk-ningsvärt att bara en militär är frihetsberövad, med hänsyn till hur många som häktats för Ergenekonaffären.
Advokat Rehșan Bataray berättade att alla målsägandebiträden arbetade gratis, försvaret var betalt av militären och av tilltalades familjer. Rättegången är viktig eftersom det är den första  om extrajudicial killings, den kommer att skapa praxis. Temizöz blir troligen dömd; det finns solid bevisning och staten är intresserad av att ge någon skulden. Den främsta kritiken mot detta fall är den politiska aspekten, att man inte utkräver ansvar högre upp. 

Övriga samtal

Emma Sinclair-Webb, Human Rights Watch har följt målet nära. Hon berättade att kurder som bedöms inte kunna tala alls på turkiska får tala kurdiska i rätten, med en domstolsanställd som (icke professionell) tolk. Detta bekräftar vad AuG har iakttagit. Vad gäller KCK-rättegången insisterar de tilltalade på att försvara sig på kurdiska trots att de talar turkiska, därför förvägras de rätten att tala sitt eget modersmål. Hon berättade även att hon vid andra rättegångar har sett åklagare sitta bredvid domaren – även detta har AuG iakttagit – och skriva lappar till ordföranden. Det har sedan länge förts diskussioner om att åklagaren borde flyttas ned till övriga parters nivå men det har ännu inte blivit av. 

AuG sammanträffade även med borgmästare Abdullah Demirbas, Sur, som till minne av en 12-årig pojke som sköts till döds av staten 2005 hade beställt en staty. Denna hade ett hål i sig, vilket enligt åklagaren påminde om ett kulhål och därmed uppviglade till separatism och terrorism. Borgmästaren stod åtalad och riskerade fem års fängelse. Dagens förhandling var den andra i hans ärende. 

Samtal och besök vid Astrid Lindgren-stiftelsen, Naside Buluttekin och Husamettin Arslan, om deras verksamhet och mål. Genom att erbjuda läxläsning stärker de barnens kurdiska identitet med syfte att minska aggressivitet och frustration som kan uppstå i känslan av utanförskap som bl.a. förmedlas i turkiska skolor. Man vill även stärka kvinnor inom alla områden och knackar dörr i fattiga områden. De engagerar 72 kvinnor som är aktiva inom politiken eller civilsamhället. Genom att hålla en låg profil har de lyckats undandra sig mer negativ uppmärksamhet från myndigheterna än den som uppkom vid bildandet 2006. Vid detta tillfälle ställde myndigheterna till byråkratiskt trassel för att ta emot biståndet från utlandet. De krävde att banken redovisade stiftelsens tillgångar och blockerade pengarna. Stiftelsens två önskemål om förändring är att Turkiet inte längre begär undantag från bestämmelserna i FN:s barnkonventionen, utan ratificerar den fullt ut, och att man tar bort konstitutionens svårigheter för ett bruk av barns modersmål.
Slutligen samtal med syriansk präst om deras situation, samt med HRA:s vice ordförande Raci Bilici om akut bistånd i pågående ärende där HRA kräver andra obduktion av nära 40 människor som nyligen dödats med napalm.
KCK - BDP
Advokat Rehșan Bataray berättade att häkten och fängelser är kraftigt överbelagda i sydöstra Turkiet. Ca 135 000 frihetsberövade trängs på 75-85 000 platser. De sover i skift och cellerna är belagda till 200% kapacitet. Det finns inga tecken på att BDP-ledamöterna skall bli släppta. De tillåts träffa släktingar en gång i månaden, samt att samtala genom glasvägg en gång per vecka. Den stora gruppen av tilltalade har splittrats i enheter om 5-6 personer och åklagaren har nu krävt att få ha förhandlingarna i olika städer. Detta skulle kraftigt försvåra deras försvar, deras kontakter med familjen och deras kamplust. Det som talar emot att domarna tillåter en sådan fission är att domarna har ett egenintresse av att behålla förhandlingarna i Diyarbakir, då detta främjar deras egen karriär.
Förhandlingarna är nu pausade på grund av de tilltalades begäran att tala sitt modersmål. Den 6 december 2011 återupptas förhandlingarna, troligen för utvärdering av bevisning. Vid de två senaste förhandlingstillfällena har man protesterat mot att de tilltalade delas upp i grupper och försvarsadvokaterna har lämnat huvudförhandlingen på grund av detta - något som har föranlett nya åtal, riktade mot advokaterna.

Inte en enda begäran från försvaret har godkänts av rätten. Internationella observatörer närvarar fortfarande vid förhandlingarna, vilket domarna inte uppskattar. 

Av massmedia framkommer att det tidigare samma vecka förekommit ytterligare gripanden av personer som tillhör eller försvarar KCK (Kurdistan Communities Union); en struktur som sägs inkorporera PKK och en komplett statsbildning med rättsskipning och andra statliga funktioner. Således grep man en professor från Istanbul, verksam för BDP, och en flerfaldigt belönad rättighetskämpe och förläggare. Den senare anklagas på grund av ett reportage i en tidning om vad han påstås ha sagt vid ett öppet möte hos det tillåtna och demokratiska BDP-partiet. Inrikesministern menar att 752 misstänkta har arresterats i KCK-affären sedan 2009; en företrädare för BDP har dock räknat till 3 457 personer. Ca 50 personer greps förra helgen, 44 av dem häktades. Rättegången mot dem förväntas påbörjas om något år.
I en artikel i Sunday’s Zaman, 6-9 november 2011, redogörs för KCK:s uppbyggnad. Grafiken inkorporerar blod och bilder på automatvapen. Det understryks att enligt KCK:s konstitution lyder alla som föds och bor i Kurdistan under KCK och Öcalan, samt att man genom KCK har upprättat en separat stat med egen rättsskipning och skatteindrivning. Artikeln har karaktären av skräckpropaganda.
Slutligen förekommer inom media diskussion om att flera PKK-medlemmar har dödats genom kemisk krigföring i Kazan-dalen nära irakiska gränsen. Erdoǧan menar att detta är förtal och att utredningen av dödsfallen sköts helt enligt reglerna.

Slutsatser 

Situationen avseende mänskliga rättigheter, särskilt yttrandefriheten, är fortsatt undermålig. 
Den sittande regimen synes mer aktivt driva kampanjer mot de grupper som kan hota dess intressen; militären, kurder och nationalistiska/kemalistiska partier. Utövande av grundläg-gande mänskliga rättigheter bestraffas hårt, både genom påföljdssystemet och genom den psykiska anspänning det innebär för individen att ha ett stort antal politiskt motiverade åtal riktade emot sig, vilka drar ut på tiden och fördröjs genom juridiska krumbukter. 

Det är alarmerande att det genomförs massarresteringar av demokratiska och fredliga aktivister inom ett tillåtet politiskt parti. Av det som framkommit synes bevisningen inte styrka vad som påstås och kan inte anses motivera kraften på ingripandena. I stället för konkret bevisning framstår det som att staten driver ett slags skräckpropaganda om att kurder för en blodig retorik om separation. AuG har även en oro för de arresterades hälsa i de överbelagda häkteslokalerna. 
Sverige bör med kraft markera att det inte är acceptabelt med grundlösa frihetsberövanden mot demokratiska aktivister inom den politiska sfären och civilsamhället. 

